

Szerelmek rejtett szépségei

Beszélgetés Hirschler doktorral

NEM JÖN a királyfi a szerelemre vágyó lányért — útközben végleg elakadt. Nem jön a mesékben megálmódott fehér lován, vagy a korunk meséinek fehérítő Mercédészén; sosem eszokolja többé életre Csipkerózsikát.

Legalábbis akkor nem, ha Csipkerózsika egy divatjamúlt „női” magatartásmódba öltözik, *nem kezdeményez, lesüti szemét, szemérmatosan menekül a sorsszerű magányba*, s mint ősi modelljétől tanulta, végül gyakorolva ébresztőre vár. És a Nagy Szerlem érkezéséig végig álmodozza életét az egyedüllét gyűrött lepedőin.

Dehát miért nem keresi ő maga, játékos kíváncsisággal, megálmódott partnerét? Hiszen az ember vesztületett magánya nem szűnhet meg soha önmagától! S a 16 éves Júlia ugyanúgy rá kell, hogy találjon Rómeóra, mint ahogy a 61 éves Júlia néni is igazából csak Rómeó bácsi tehetné boldoggá!

A TESTI SZERLEM szépségébe vetett hit, boldog kielégülések emléke feloldja évek múltán is az egyedüllétet, a testi szerelem, amelyben *minden erkölcsös, sőt szép is*, ami a férfi és az asszony örömeiményét szolgálja, *minden igazán esztétikus*, aminek „örömszerző funkciója” van, hogy végre Hirschler doktort szó szerint idézzem.

Bátor gondolat! Fontos üzenet. Igen, amíg figyeljük Hirschler Imrénének a bölcsék mosolyával gördülő mondatait, szavai mögött mintha feltárnának a modern szexológia legmélyebb titkai. Környezetünkben

valóban ő az, aki a *nők védelmének* szentelt életéből eddig ötven évet — emlékeznek rá, hogy „A nők védelmében”, ez volt első nagy könyvsikerének a címe is!

NÖGYÓGYÁSZ ÉS SZEXOLÓGUS? Ha szerelemről szól lapunknak ez a száma, akkor Hirschler doktornak nem mellőzhető helye van itt. Beszélünk kell vele, beszélünk kell róla, hiszen öt évtizede aratja a szerelem „gyümölcsseit”:

nála születünk jó néhány ezren, a szerelem háromkilós, bőmbőlő, eleven jelképei.

Élete 70 fölött sem nyugdíjas élet. Ha rendelési időben akartunk volna találkozni vele, sose készült volna el ez a riport. Magánrendelése, ahogy mondta egyszer, „nem is magánrendelés, hanem álcázott szocialista szektor: 20—25 beteg üldögél itt egyszerre...” és ez így megy — mióta is?

Ezerkilencszázharmadban végzett. Ötven éven át *divatos orvos* — ő az, *aki visszaadta ennek a szóösszetételnek nemes csengését, mélyebb értékeit.*

„Újságíró legyek, vagy orvos?” — nehéz kérdés volt ez érettségi táján, ám Hirschler Imre szerencsére jól döntött; orvos lett, hogy aztán egész életében foglalkozhassanak vele az újságírók... Hiszen érdekes, vonzó, teljes életet élt, nem lehetett rá nem odafigyelni.

A HARMINCAS ÉVEKRE emlékezik. Illegális párttag; közben elégszámig magánrendelőjébe özönlik a járóbeteg pesti közönség. „Olyan nagyon

ügyes, finom keze van" — adták tovább tapasztalataikat a belvárosi nők; de keresetének jórészét a Vörös Segélynek adta. Közben a mozgalomért élő fiatalasszonyoknak is segíthetett, akik akkoriban azt ismételték: „később szeretnék szülni inkább, majd ha nem kell bujkálni, razziák elől menekülni, hadd szüljek később, egészséges, szabadnak születő gyerekeket." Ki más érthette volna meg nála jobban akkor ezt a vágyat?



KAJÁN TIBOR RAJZA

IGY SZÖVÖDTEK lassan köré a legendák. De ez még a hőskor, a fiatal orvos kezdő éve. Illegális találkók a rendelőben... Mozgalmas évek. Túl sok izgalmas emlék. Ma már inkább egy önéletrajzi regény fejezetcímei lehetnének — ám hiába akart Hirschler doktor újságíró lenni, ilyenféle irodalmi kirándulásokra eddig nem maradt egy pere ideje sem.

Nem baj; megírják róla mások. Az ő életműve 1957 után bontakozott ki igazán. Ekkor már hosszú ideje főorvos, osztálya van a Központi Állami Kórházban, első ezer újszülöttjének már a gyerekeit segíti világra a szülőszobán — éjjel, hajnalban, délben, este, vasárnap, hétköznap, amikor éppen telefonálnak érte, bárhol jár is a városban, bárhol az országban.

DE EZ NEM EGÉSZEN ELÉG ahhoz, amit „teljes életnek" tarthat egy olyan orvos, mint ő.

Egyre világosabb számára is, hogy valami baj lehet Magyarországon a szexuális kultúrával; valami ősi, hagyományos álszemérem? Ugy tűnik, hogy a nők hátrányos helyzete most már nemzedékről nemzedékre megmarad. „A nők hivatása, hogy gyermekeket szüljenek!" Legyenek a férfiak játékszerei? A férfiak szexuális izgalma közben a nők orgazmusa — kit érdekel?

Nem volt elég ezekre a kérdésekre előadásokon felelni; társaságban, vagy éppen szűk szakmai körben beszélni róluk.

Nem, könyvet kell írnia a nők védelmében, a szerelem jogáért, szépségéért, a testi szerelem teljességéért. És 1958-ban megjelent A nők védelmében.

Első, szerény kiadása fekszik előttünk, puha fedéllel. Azóta félmilliónál több példány forog a nők kezében!

Sokszáz levél: „amióta elolvastam főorvos úr könyvét, megtanultam, mit jelent a boldogság." „A házasságunk régen nem volt jó. Most boldog vagyok — köszönöm."

Valóságos szerelmi vallomások: jó érzés, hogy egy modern eszme így áttörhetett néhány év alatt, ennyire gyors és látványos sikerrel.

A nők, így tanítja Hirschler doktor, és őt is így tanítja a nőgyógyászai tapasztalat, egyenlő partnerek a szerelmi játékokban, egyenlő a joguk a szexuális élet örömszerző erejéhez, s annak szépségéből részesedni; és hirdeti azt, hogy a szex nem tabu már, hanem a kultúra része: a gazdagon árnyalt szerelmi ismeret a harmonikus, teljessé váló élet egyik feltétele.

Ez röviden az, amire Hirschler doktor tanította a szerelmeseket.

Egy perccel beszélgetésünk előtt

azzal búcsúzott egy idős férfitől: negyvenöt évi házasság után nem látványos produkciók kellene a házasságban. Nem erőltetett, kudarcélményhez vezető tornamutatványok, hanem például a simogatás örömszerző testi élményei; „milyen buta az ember, hogy ilyenekre magától nem jön rá" — mondja félig magának, aki ilyen tanácsokat hall.

Van, akinek azzal segít a szerelőség üzenete, hogy felszabadítja elfojtott ösztöneit az ostoba gátlások alól; másoknak rendezti érzelmi zűrzavarát, rejtett vágyait segít megfogalmazni. A szerelmi kultúra hatalmas térségeket szel át! A következő nemzedéknek, a 21. században felnővőknek szól Hirschler Imre szép gondolata:

A boldog gyermekkor a feltétele annak, hogy felnőttként boldog lehessen az ember. Boldog házasságban növekedjék! A gyermek olyan, mint a földrengést jelző készülék, amely messze földrészek kis mozgását is jelzi. A gyermek a környezetében levő legkisebb feszültséget is megérzi, kilendül a nyugalomból. A szülők egymás iránti közömbössége szomorú emberré nevel. Ám ha a házasságot átszövi a naponta megújuló szexuális öröm, ha a szülők végleg és örökké egymásra találtak az éjszakában, a gyermek egész jövőjét megvilágítja a házasságnak ez a harmóniája.

SAKMAI HITELÉVEL megerősíti: jó kezdeményezés, hogy a Négy Évszak szerkesztőségében idén tavasztól már pszichológiai tanácsadás kezdődik. De milyen kevés az, ami az idő szorításába belefér!

Amíg ülünk a lakás legkényelmesebb foteljében, beszélgetés közben mintha megállnának az órák, időérzékünk pihen; derűs lényéből hiányzik a türelmetlenség. Hirschler doktor, aki néha mindennél jobban szereti az egyedülletet, hogy rendezhesse élményeit — sohasem magányos, mert mindennél jobban szereti az embereket, és végtelen érdeklődéssel fordul gondjaink felé.

Fejedelmi út, hogy végleg elkerülje valaki a magányt és professzóra lehessen a szerelemnek.

dr. Eröss László

GYURKOVICS TIBOR

Olyan nő

*Olyan nő mint ez a nő
kéne nekem egyszer
zöld a szeme mint a kő
az illata vegyszer*

*Orra nyerge élesen
áll ki az arccsontból
hirtelen és röviden
az anyjára gondol*

*Aztán villamosra száll
ahogyan nem száll más
még nem nő már nem leány
a nadrágja szálkás,*

*A táskája Adidas
a sapkája bőrből
ezzel ahogy senki más
kezdhetném előről.*